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Bakonyi Samu kritikája 
a kormány politikájáról.

A képviselő beszéde.

Rövid kivonatban ösmertettük szom­
bati lapunkban azt a nagyszabású be­
szédet, amelyet az egyik debreceni kép­
viselő, az ellenzéknek egyik régi és leg­
jelentékenyebb tagja, Bakonyi Samu 
mondott. De szükségesnek tartjuk — és 
ezért megszereztük — hogy Bakonyi 
Samu képviselőnk teljes beszédét kö­
zöljük, mert e beszédnek minden szava 
elitélő igazság a kormány politikája ellen 
s a mi álláspontunk mellett.

íme a beszéd:
A bizalmatlanság meg-
okelása.

Bakonyi Samu : T. képviselőház ! (Hall­
juk ! Halljuk !) Még ha a mostaninál normá­
lisabb viszonyok között elméleti szempontból 
lehet is vil* tárgyává lenni azt, hogy helyes-e 
zz a magyar parlamenti gyakorlat, amely 
mind a költségvetést, mind különösen az 
indemnitit a bizalmi kérdés szempontjából 
bírálja el, a mai helyzetben, amikor azzal 
á lunk szemben, hogy egy teljes esztendő 
költségvetés nélkül van kiszolgálva a f. kor­
mány koimányzati tevékenységének és elől­
iünk leglényegesebb vonásainak s követel­
ményeiben nem is ismert politikai irányzatá­
nak ; mikor azt látjuk, hogy egy esztendei 
költségvetés ; nélküli kormányzat után most 
újabb négy hónapra kér a t. kormány fel­
hatalmazást arra, hogy ezt a semmiesetre 
sem fentartható, semmiesetre sem helyesel­
hető állapotot tovább folytassa, akkor, azt 
hiszem, teljes mértékben indokolt, hogy még 
az eddigi gyakorlatnál is szigorúbb mérték­
kel mérjük a t. kormánynak tevékenységét.

Minden kormánnyal szemben indokolt 
volna a bírálat szigorúbb voltának ez a kö­
vetése, de kétszeresen indokolt ezzel a t. 
kormánnyal szemben, amelynek szándékait a 
politika legégetőbb kérdéseiben nem ismer­
jük, amelyről csak azt látjuk, hogy csupa 
általánosságban szól a nemzethez. (Igaz! 
Úgy van ! a baloldalon.) Már pedig ezekben 
a kérdésekben épen az > általánosság a leg­
nagyobb homály. (Úgy van! Úgy van la bal­
oldalon.) Nekünk és a nemzetnek pedig 
végre-valahára világosan kell látnunk azok­
ban a dolgokban, amelyeket sürü kőddel 
vesz körül a t. kormánynak minden nyilat­
kozata. Én a kormánynak ilyen magatartá­
sával Szemben nem tartózkodhatott! attól, 
hogy a bírálatnak talán kevésbbé kíméletes

módszerével foglaljak állást a törvényjavas­
lattal szemben. (Helyeslés a szélsőbalol­
dalon.)

Bujósdit játszik a
kormány.

Mert amikor azt látjuk, hogy abban a 
kérdésben, ímeiy az egymást kővető válsá­
gok alatt úgyszólván gerince lett volna a 
kibontakozásnak: a választói reform kér­
désében a t. miniszterelnök ur és a t. kor­
mány — bocsánatot kérek a kifejezésért, de 
eddigi nyilaikozafai teljesen feljogosítanak 
engem ennek használatára — valósággal bu­
jósdit játszik a nemzettel; (Úgy van ! Úgy 
van ! a szélsőbaloldalon.) ha azt tapasztal­
juk, hogy epy oly kérdésben, amelynek fő 
irányelvei felett az elmúlt országgyűlés pál­
cát tört s amelyről azt hittük, hogy immár 
eltemetett dolog, amely a közelmúltnak ta­
pasztalatai után nem fog legalább a közel­
jövőben elénk kerülni és most egész mez­
telenségében vetik felszínre : a közigazgatás 
reformjának kérdésében a legutóbb hallottak 
után úgy kell megítélnünk a t. kormány fel­
fogását, hogy az u. n. államosítás utján 
akarja a közigazgatást reformálni; amikor 
megcáfolatlanul szállinganak hírek arról, 
hogy a t. kormány az indokolatlanul folyton 
elodázott választói reformot a kőzigazga ás 
államosításával kapcsolatosan akarja meg­
valósítani: akkor az én nézetem szerint a 
bírálatnak ellenzéki szempontból a legélesebb 
mértéke teljes egészében jogosult. (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

A folytonos bujósdi közben azonban 
egy területen némi világosságot látunk és ez 
a lefolyt válságos időknek egy másik domi­
náns kérdése a bankszabadalom meghosszab­
bítása és a készfizetések felvétele. (Halljuk! 
Halljuk ! a szélsőbaloldaton.)

Mielőtt bizalmatlanságomnak ebből a 
szemponból való megokolására térnék át, 
érintenem kell egy másik dolgot, amelyben 
a t. kormánynak politikáját szintén a legtel­
jesebb határozatlanság jellemzi, ez pedig a 
katonai kérdés. (Halljuk 1 Halljuk !)

Játszanak a katonai
kérdésekkel is.

Mikor az idei delegáció összeült, álta­
lában az volt a kőzludat, hogy ezt a delegá­
ciót nemsokára követni fogja a véderő kér­
désében a t. kormánynak határozott állás- 
foglalása. A lefolyt delegáció üléseiben ebből 
a szempontból szóltunk mi e kérdéshez és 
ebből a szempontból tárgyalták ezt a t. kor­
mánynak és a közős kormánynak is a tagjai. 
És most, az 1911-iki költségvetés előkészíté­
sére tartott közős miniszteri tanács után, — 
amint szerintem per abusum nevezik ezt a 
tanácskozást, mely ezekkel a kérdésekkel fog­
lalkozik — az a hir kelt szárnyra, még pe­
dig megcáfolatlanul, hogy a véderőreform 
benyújtását ismét el fogják halasztani, ha jól

emlékszem a szárnyra kelt hírre, egy egéez 
esztendővel : ellenben az 1911-iki közős költ­
ségvetésben már találkozni fogunk azokkal 
az exorbiláns tulkiadásokkal, melyeket a ten­
gerészeti haderő fokozására kérnek, ameny- 
nyiben a három u. n. dreadnought-hajó épí­
tésének költségei körülbelül 180 millióra fog­
nak rúgni.

Ha tehát a véderő kérdésében a köve­
telt terheket mindjárt felállítják, ez oly buj­
kálás, amelyből nem tud a nemzet eligazodni 
abban a tekintetben, hogy a nemzeti köve­
telésekből mi valósulhat meg, vájjon az a 
minimum, melyet a 9-es bizottság programja 
foglal magában, s hogy egyáltalában annak 
íüggő részei közül valami megvalósulás alá 
kerül-e. Azt hiszem, hogy a függetlenségi és 
48-as pártnak, amelynek egyik szerény tagja 
vagyok, a legnagyobb mértékben kötelessége 
teljes őszintességgel előre megmondani a t. 
kormánynak, hogy a katonai kérdésekben 
ezt a politikát fogja folytatni, nem számíthat 
ezen párt részéről abszolúte semmiféle kímé­
letre. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

A t. miniszterelnök ur a delegáció ülé­
sén a katonai kérdéseknek komplekszusába 
beiktatott ama tárgyról, melyet közönségesen 
katonai bűnvádi perrendtartás neve alatt is­
merünk, úgy nyilatkozott, hogy azt hiszi, 
hogy az legkésőbb a jövő év elején a tör­
vényhozás elé lesz terjeszthető. Miután a t. 
kormány, szerintem helytelenül, a katonai 
bűnvádi perrendtartás reformját kikapcsolta a 
véderő többi függő kérdései közül, nem tu­
dom, vájjon az az állítása, mely az egész 
komplekszus tekintetében megállapítás tár­
gyává tétetett, vonatkozik-e a katonai bűn­
vádi perrendtartásra is, mert én a t. minisz­
terelnök urnák határozott alakban tett kije­
lentése után teljes joggal megkövetelhetném, 
hogy e tekintetben a t. házat világosan és 
félreérthetlenül tájékoztassa. (Élénk helyeslés 
a szélsőbaloldalon.)

Azonban, akár előterjeszti a t. kormány 
a katonai bűnvádi perrendtartási javaslatot az 
ígért időben, akár nem, két oldalról előre 
kell biztosítanom a t. kormányt. Az egyik 
nevezetesen az, hogy én — és azt hiszem, t. 
elvtársaim is osztják ezt a felfogásomat — 
a katonai bűnvádi perrendtartást egyáltalá­
ban nem fogadhatom el u. n. rekompenzá- 
cióképen, (Élénk helyeslés a szélsőbalolda­
lon.) mert azt a maga tartalma szerint kell 
megítélni, annál inkább, mert a volt kormány 
és a hadügyminiszter ur egybevágó nyilatko­
zatai szerint ez a kérdés sohasem soroltatott 
az 1906 ban kikapcsolt kérdések közé. Az 
egyszerűen tárgyalás alatt volt ezen idő alatt, 
míg a többi kérdések kikapcsolva voltak s 
hogy ez végre telő alá hozassák, az a nem­
zetnek annyi éviizedeken keresztül egybe­
hangzó jogos és hangos követelése után 
végre méltán követelhető. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Legszebb menyasszonyi ékszerek, legjobb órák, gyönyörű ezüstnemüek
~ legszolidabb alapon álló uj órás, ékszerüzletébe!Sándor Armin (Dré-
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Wem érvényesül a 
magyar államiság.

A másik, amit ezen reformmal szemben 
ki kell jelentenem, az, hogy nagy csalódás­
ban ringatja magát a t. kormány, ha azt 
hinné, hogyha abban a reformban teljes mér 
tékbcn nem fog érvényesülni a magyar álla­
miságnak minden követelménye úgy a tár­
gyalás, mint az Ítélkezés nyelve, valamint az 
önálló magyar igazságügyi felségjognak az 
ítélkezés szempontjából való érvényesítése te­
kintetében, mi majd alkalmasnak tekintjük ezt 
a reformot arra, hogy a katonai kérdéseknek 
területén eddigi magunktartásából csak egy 
hajszálnyit is engedjünk. (Úgy van! Úgy van ! 
a szélsőbaloldalon.)

Mert az én meggyőződésem az, hogy 
mig Magyarország és Ausztria közötti vi­
szonyból, mig a magyar nemzet és királya 
közti viszonyból az örökös összeütközések- 
nek ez a súrlódási felülete ki nem küszöböl- 
tetik, mig a mi közéletünknek ezt a méreg­
fogát kitörni nem sikerül, addig a mi közjogi 
viszonyunk Ausztriával szemben de facto, — 
bármiképen dicsekedjünk is a kirgyezésben 
foglalt állítólagos nagy vívmányaival a ma­
gyar állam önállóságának — a tényleges hely­
zet ma, 1910. év végén is ugyanaz maradt, 
a mi pl. 1860-ban volt irányadó az akkori 
osztrák publicistáknak nézete szerint.

Hogy 1867-ben a XII. t-cikkbe iktatott 
kiegyezés — már a mi felfogásunk szerint — 
csakugyan nem valósított meg nagyon sokat, 
ami a nemzeti élet követelményei szerint az 
állami önállóság kifejlesztésére szükséges lett 
volna, azt nagyon élénken jellemzi a kiegye­
zés létrejötte után nyomban egy nagyon ille­
tékes figyelőnek a nyilatkozata, ha jól tudom, 
Werter akkori porosz követnek jelentése, 
amelyet kormányához intézett, amely porosz 
kormány Königgrátz után is nagyon érdeké­
ben állónak tekintette, hogy az osztrák fejle­
ményeket a legnagyobb figyelemmel kisérje. 
Ez a porosz követ akként nyilatkozik a ki­
egyezésről, hogy Ausztriában azt nyugodtan 
fogadhatják, az nem egyéb, mint egy formá­
lis munka, az nem egyéb, mint momentán 
kielégítése a nyugtalankodó magyarságnak, 
azonban az a tulajdonképeni konzisztenciáját I 
Ausztriának, — ő igy mondja — az osztrák 
birodalomnak nem fogja megváltoztatni.

Tovább él a Reichs­
idee.

Nagyon érdekes e tekintetben az, hogy 
ez a felfogás egyáltalában ma sem szűnt meg, 
hogy ez nem holmi fakciózus politikusoknak 
nyilatkozatában nyilvánul meg, hanem pl. 
utalok itt a bécsi egyetemnek egy illusztris ta­
nára által irt munkára. 1905-ben, a nemzeti 
küzdelem legnagyobb fluktuációja közben je­
lent meg ez a munka, amelyben a szerző azt 
bizonyítja, hogy a magyar önállóságnak po­
litikailag nélkülözhetetlen határa a Reichsidee, 
a birodalmi gondolat; tehát épen ellenkezőleg 
azzal, amit Deák Ferenc a maga müvének 
alapgondolatává tette, hogy t. i. a pragmatica 
sanctió-ból folyó kölcsönös kötelezettségeknek 
a biztosítására szerint e szükséges eszközöknek 
közössé tételére lehet szorítani egyedül a kö­
zösség fogalmát: ez az osztrák felfogás, ame­
lyeknek illetékes kifejezőjét idéztem, azt tartja, 
hogy Magyarország önállóságát csak addig a 
határig szabad megtűrni, amely határig az 
nem sérti az ott ma is, a lelkekben kiirthatat- 
lanul tovább élő „Reichsidee“ gondolatát.

A bankkérdés.
És t. képviselőház, nemcsak katonai té­

ren találkozunk e felfogással. Találkozunk 
más téren is, mindaddig, amig a független- 
ségi pártnak nem sikerült kivívnia Magyaror­

szág gazdasági elkülönítését Ausztriától, ([gaz I 
Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Abban a küz­
delemben, amelyben az a párt, amelyhez tar­
tozni szerencsém volt, válságba juttatta a 
helyzetet, t. képviselőház, a bankkérdése do­
minált. A mi kisebbségrejutásunkkal nem 
lehet immár arra kilátásunk, hogy ezen az 
országgyűlésen az önállló bankot megvalósít­
suk. De, t. képviselőház, a t. kormány a 
bankszabadalom meghosszabbítását egy erős 
feltételhez kötötte. A trónbeszéd a készfizető 
sek rendezését tette a kérdés egyik leglénye­
gesebb elemévé. Rendazés alatt grammatikai­
ig sem érthetünk egyebet, mint olyan hely­
zetnek a megteremtését, amely a további vi­
szályokat eliminálja, amely szóval egy kérdést 
finalizáljon. (Igaz! Úgy van! a szélsőbal­
oldalon.)

A t. többség ennél az általánosan hangzó 
nyilatkozatnál, amely a trónbeszédben foglal­
tatik, sokkal tovább ment, amikor válaszfel­
iratában akként nyilatkozik (olvassa) :

„A készfizetések felvételének parancsoló 
szükség nélkül való halogatása a monarchia 
presztízsén, nemzetközi állásán ejt csorbát. 
Az ország közvéleménye osztatlanul a kész­
fizetések felvétele mellett nyilatkozott, és ne­
künk azt erélyesen kell követelnünk, annyi­
val is inkább, mert azon feltételek, amelyek­
hez törvényünk a készfizetések felvételét kö­
tötte, már évekkel ezelőtt bekövetkeztek, és 
mert annak további halogatása alapjában in­
gatná meg azoknak a véleményét, akik a 
jegybank közösségét hazánkra nézve előnyös­
nek tartják.“ (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Nohát, t. ház, hogy az a törvényjavaslat, 
amelyet a t. pénzügyminiszter ur tegnap tett 
le a ház asztalára, mennyiben kongruál ezek­
kel a kijelentésekkal, annak a részletes tár- 
gyalása természetesen arra az időre való, 
amikor ez a törvényjavaslat lesz itt napiren­
den. Azonban a t. ház kegyes engedőimével, 
én azt hiszem, hogy a mikor politikai bizal­
matlanságomat megindokolom, és amikor ez 
a legelsősorban domináló kérdés, annyi két­
ség, annyi homály közt, mint egyedüli olyan 
kérdés kerül a nemzet közvéleménye elé, 
amelyből a kormánynak az álláspontját végre- 
valahára világosan megismerhetjük: akkor az 
indemniti tárgyalása közben is teljesen indo­
kolt, különösen erről az oldalról, hogy ezzel 
a kérdéssel némileg közelebbről is foglalkoz­
zunk. (Igaz! Úgy van I a szélsőbaloldalon. 
Halljuk I Halljuk !)

A készfizetések.
Ennek a törvényjavaslatnak az elődje az 

a javaslat, melyet ugyancsak a mostani igen 
t. pénzügyminiszter nyújtott volt be, mint a 
Széli Kálmán igen t. képviselőtársunk elnök­
lete alatt álló kormánynak a pénzügymi­
nisztere.

Annak a törvényjavaslatnak az 1. sza- 
kasza akként hangzik, hogy a bank a kész­
fizetések felvételére vonatkozó kötelezettségét 
beváltani tartozik azon a napon, amelyen a 
jelen törvény határozatai életbe lépnek és a 
hatálybalépés napjáról ennek a törvényjavas­
latnak 5. § a akként intézkedik, hogy ezt a 
napot a kormány egyetértőleg rendeleti utón 
állapítja meg.

Tehat az akkori t. kormány és a mos- 
tani t. pénzügyminiszter ur a készfizetések 
felvételének kérdésében ilyen határozott, ha­
logatást csakugyan nem tűrő, helyes állás­
pontot foglalt volt el, (Úgy van I a szélsőbal­
oldalon.) amelyet mégis indokolt a törvény- 
javaslat indokolásában olyan nyilatkozatokkal, 
amelyeket mi ma ezen az oldalon teljes mér­
tékben magunkévá tehetünk.

Természetes, hogy ilyen előzmények 
után a kritika ónként kínálkozik a tekintet­

ben, vájjon a tegnap benyújtott törvényja­
vaslat, amelyhez annyi reményt fűzőit a t. 
kormány, amelyre vonatkozólag annyi vára­
kozással töltötte el a nemzetet és amelyre 
vonatkozólag annyi tartózkodásra bírta mind­
eddig az ellenzéket, mennyiben kongruál az 
1903-ik évi javaslat azon indokolásával, a 
melyre az imént utalni bátor voltam és ame­
lyet mi ma is teljes mértékben magunkévá 
teszünk.

A mostani törvényjavaslat indokolásá­
ban az előzmények levezetése után azt mondja 
a t. pénzügyminiszter ur, hogy mindazokból, 
amelyeket a valutareform betetőzése magával 
hozott, csak egy van már hátra : a kötelező 
készfizetések felvétele. Hát csakugyan ez még 
hátra van, t. pénzügyminiszter ur. És aki ezt 
a törvényjavaslatot nem könnyelműen és fe­
lületesen, hanem teljes diligenciával tette máris 
tanulmány tárgyává, az csakugyan azt 
fogja mondani, hogy ezen törvényjavaslat 
rendelkezései szerint csakugyan még nagyon 
hátra van a készpénzfizetések kötelező fel­
vételének kérdése. (Igaz 1 Úgy van ! a szélső­
baloldalon.)

Az osztrák pénzügyminisz­
ter öröme.

Azt mondja a törvényjavaslat, hogy a t. 
pénzügyminiszter ur amennyive lehetett, biz­
tosítani igyekezett a készfizetések kőtelező 
felvételét. Ezen törvényjavaslat rendelkezése­
ivel az én igénytelen meggyőződésem szerint 
ezt semmiképen sem lehetett biztosítani.

Mert hiszen, aki a törvényjavaslatot egy­
szer elolvassa, látni fogja, hogy ez még ko­
rántsem a készfizetéseknek a fölvétele. És 
hogy mennyire nincs meg Ausztriában a ko- 

I moly szándék arra vonatkozólag, hogy »ez 
olybá tekintessék, azt semmi sem illusztrálja 
jobban, mint a pénzügyminiszter ur osztrák 
kartársának tegnap a Reichsrathban a tör­
vényjavaslat benyújtása alkalmával elmondott 
beszéde. (Halljuk 1 Halljuk !)

Bilinski osztrák pénzügyminiszter ur ki­
lenc esztendeig volt az osztrák-magyar bank 
kormányzója. Úgy értesültem, hogy az osz­
trák-magyar bank részéről nincs tulajdonkép 
semmi akadálya a készfizetések kőtelező 
felvételének.

Hát a t. képviselőház, az az államférfi, 
aki 9 esztendeig állotf ennek az intézmény­
nek élén és most mint pénzügyminiszter van 
hivatva képviselni az osztrák parlament előtt 
a készfizetések kötelező felvételének kérdé­
sét. azt mondja, hogy sikerült kiküszöbölni 
a politikai elemeket ebből a kérdésből és ez 
a magyar kormány bölcs mérsékletének kö­
szönhető. (Zaj a baloldalon.) Van azonban 
egy nyilatkozata az osztrák pénzügyminisz­
ter urnák, amely arról győzött meg, hogy 
6 lehetett volna bőlcsebb a maga intenciói­
nak leleplezésében, de mérsékeltebb a kész­
fizetések kőtelező fölvételének kérdésében 
csakugyan nem lehetett, (zaj a baloldalon.)

Egyenesen kijelenti Bilinki: „Wir brau­
chen keine Barzalungen.“ Kegyesen meg­
engedi azonban: „Wir düifen aber nicht 
sagen, es dürfen die Barzalungen nichi fest­
gelegt werden.“ Aki odaát ennyi melegség­
gel képviseli ezt a törvényjavaslatot, annak 
a közreműködésétől valóban a nem lehet 
várni csak egy pillanatra sem tárgyilagos 
ítélettel azt, hogy ha majd a törvényjavaslat 
rendelkezései szerint a végleges elintézés 
szakában kerül a kérdés az osztrák parla­
ment elé, azt meg is akarja védelmezni. 
(Igaz! Úgy van ! a baloldalon.)

Azt tesz a bank, amit 
akar.

A törvényjavaslat intézkedései, amelyek­
kel, mint a pénzügyminiszter ur az indoko-

Tisztelettel értesítem Debreczen és Vidéke közönségét, hogy
minden a kaptafa szakmába vágó munkát raktáramon levő ’ száraz 
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lásban mond a, lehetőleg biztosítva van a 
cél elérése, körülbelül azt tartalmazzák, hogy 
a bank tehet majd előterjesztést; mikor az 
időpontot erre alkalmasnak és elérkezettnek 
látja, akkor a két kormánynak tanácskoznia 
kell; ha megegyeznek egymással, akkor a 
két országgyűlés elé a két kormány elő­
terjesztést fog tenni.

De, t. képviselőház, mint a magyar ál­
láspont győzedelmét hirdetik előttünk azt, 
hogy olyan prekluziv terminushoz van kötve 
ez osztrák birodalmi tanácsnak a hozzájáru­
lása, a mely alatt, ha ez be nem következik, 
azaz ha az ilyen előzmények után netalán a 
bank kézdeményezése és a két kormány 
megegyezése folytán szőnyegre kerülő jelen­
tést a parlamentek el nem intézik: akkor a 
kérdés végleges elintézése önmagától, — 
automatice megoldásra jut. Azt hiszem, hogy 
ennek az értékét nem lehet nekünk komolyan 
vennünk ; a legenyhébben csak ezt a bírála­
tot kell róla mondani. Hiszen azzal a hangu­
lattal szemben, a melyet nem nyíltan, de 
benső meggyőződése szerint beszédjének 
imént idézett ti passzusa után legigazabban 
maga az osztrák pénzügyminiszter ur képvi­
sel, lehet-e nekünk azt várnunk, hogyha az 
az előterjesztés, vagy akárminek nevezzük, 
odakerül az osztrák birodalmi tanács elé, 
váini fognak négy hétig annak elvetésével ? 
A széthnzó osztrák pártok azonnal, a mint 
magyar érdekről van szó, rögtön megegyez­
nek egymással és sietni fognak álláspontjuk 
érvényre juttatásával és a törvényjavaslat le­
szavazásával.

Nem szabad győzni a
mi álláspontunknak.

Természetesen erre azt lehet mondani, 
hogy ez osztrák kormányválsággal jár. Hát 
hiszen láttunk már Magyarországon is kor­
mányválságokat, a mikor a parlamenti élet 
törvényei szerint levonják a konzekvenciákat 
és bekövetkezik a lemondás. — Azonban 
Ausztriában sokkal fontosabb állami érdek 
működnek közre abban, hogy a magyar ál­
láspont győzelme kedvéért az a válság ne 
úgy oldassák meg, hogy az osztrák állás­
ponttal ellenkezzék. Visszaemlékezhetünk arra, 
t. ház, hogy úgy a t. többség a válaszfelirati 
javaslatban, mint a t. többséghez tartozó 
igen tekintélyes pozícióban levő politikusok 
milyen nyilatkozatokat tettek a választások 
alkalmával is a készfizetések kérdésében. 
Nun egyszer kijelentették, a bankszabadalom 
meghosszabbításáról szólva, hogy a bank- 
közösség fentartáséhoz csak akkor fognak 
hozzájárulni, ha az uj megegyezésben sike­
rülni fog a magyar gazdasági érdekeket 
tetemesen előbbre vinni, az előrehaladás fel­
tételeit sokkal nagyobb mérvben megvalósí­
tani. Ha ezen kijelentéseket összehasonlítjuk, 
t. ház, a javaslat tartalmával, meg kell valla­
nom, hogy egy nagyon siralmas, szánalmas 
képet nyerünk a gazdasági élet előbbrevitele 
szempontjából. (Úgy van 1 Úgy van! a bal 
oldalon.)

Uj fiókokat fog felállítani az Osztrák- 
Magyar Bank és fennen hangoztatják tegnap 
óta különösen a sajtóban, hogy micsoda 
nagy dolog az, hogy sikerülni fog a pénz 
paritását biztosítani. A mint mondották, straf- 
szankció alá helyezik ennek megszegését, 
vagyis ez azzal a kővetkezménynyel jár, hogy 
a bankszabadalom ez esetben azonnal meg­
szűnik.

És azt találjuk, t. ház, hogy a törvény- 
javaslat egészen labilis határok közöl*, „a 
lehetőség szerint“ teszi ezt a bank köteles­

ségévé ! Így néz ki tehát az a nagy vívmány, 
a melyre vonatkozólag az osztrák pénzügy- 
miniszter ur és az osztrák lapok egybe­
hangzóig azt mondják, hogy itt tulajdon­
képen nem egy uj dologról van szó, mert 
nagyon természetesen a bank elsősorban a 
saját jól felfogott érdekében azon kell hogy 
legyen, hogy a pénz paritása fentartassék.

Azután, f. ház, 400 millióról felemeli 
a javaslat az adómentes bankjegyállományt.

A jogfosztó elnök.
Elnök : Nem szívesen szakítom félbe a 

f. képviselő ura', de kénytelen vagyok figyel­
meztetni — mert kötelességem — hogy az 
mégis a tárgytól való eltérés, ha valaki az 
indemnifási vita keretében egy úgyis tárgya­
lás alá kerülő törvényjavaslat részleteivel fog­
lalkozik. (Nagy zaj a szélsőfcalcldalon: Bizal­
matlanságát indokolja! Jcga van hozzá 1 
Folytontartó zaj a jobb- és a baloldalon. 
Elnök csenget.)

Igen kérem a t. képviselő urat., legyen 
szives ezt figyelenbe veni. (Zaj a szélső­
baloldalon.)

Gr. Batthyány Pál : Hát a szólásszabad­
ság hol van ? (Zaj a jobboldalon. Elnök 
csenget. Halluk! Halljuk! balfelől.)

Bakonyi Samu: Én mély tisztelettel 
hajlom meg, t. ház, az igen t. elnök ur 
figyelmeztetés?, előtt, de előrebocsátottam, 
hogy a mai helyzetben legnagyobb mérték­
ben indokoltnak tartom, hogy a t. kormány­
nyal szemben táplált bizalmatlanságomnak 
ezen indokát is kifejtsem. (Élénk helyeslés a 
szélsőbalodat n. Zaj a jobboldalon. Fel­
kiáltások balfelől: Hol vannak a választási 
ígéretek ? Folytontartó zaj. Elnök csenget.)

Elnök : Csendet kérek.
Vila a szólásszabad­
ság körül.

Bakonyi Samu : Ha az igen t. elnök ur 
abban a véleményben van, hogy e tekintet­
ben talán a kellő határon tulmentem, egyéb­
ként is kérnem lehetne a ». házat, engedje 
meg, hogy erre is kitcrjeszkedhessem. De 
ezt nem tartom szükségesnek, f. ház, (Helyes­
lés a baloldalon,) mert azt hiszem, hogy az 
indemnitivel szemben a politikai bizalmat­
lanságot megindokolni a politikai élet ezen 
eminens kérdése kapcsán teljes mértékben 
kötelességem, (Helyeslés a baloldalon,) kü­
lönösen akkor, midőn a f. kormány, midőn 
helyét elfoglalta, sőt mint rámutattam, a 
többségnek f. tagjai is a választások alkal­
mával a bankközösség fentarlását egyenesen 
ahhoz kötötték, hogy mennyiben lesz elér­
hető a készfizetések előfeltételeinek előbbre­
vitele. (Igaz ! Úgy van! a baloldalon.) Ily 
körülmények között nekem nemcsak jogom, 
de kötelességem is bírálat tárgyává tenni, 
hogy vájjon ez az Ígéret mennyiben váltatott 
be ? (Zajos felkiáltások a baloldalon: Igaz 1 
Úgy van!)

Elnök (csenget): Csendet kérek 1 Ko­
rántsem akartam a képviselő urnák azt a 
jogát kétségbevonni, hogy ezt a témát, a 
bankszabadalom kérdéséi tárgyalja. De a 
törvényjavaslat részleteibe ne méltóztassék 
belebocsátkozni.

Gr. Batthyány Pál: Joga van I (Igaz ! 
Úgy van ! Folytonos nagy zaj a bal­
oldalon.)

Elnök (csenget): Elnöki kötelességem­
ben jártam el és a képviselő uraknak ezt az 
elnöki figyelmeztetést respektálniok kell. (Nagy 
zaj balfelől.)

Bakonyi Samu : Én nagyon sajnálom, 
hogy ilyen incidensre szolgáltattam alkalmat, 
mert rólam igazán nem mondhatja senki, 
hogy valami őnhitt, stréber magatartást 
tanúsítottam volna. (Igaz 1 Úgy van ! Elénk 
taps és felkiáltások a szélsőbaloldalon : Éljen 
Bakonyi I Zaj jobbfelől.) Azon közel tíz 
esztendő alatt, mióta ennek a háznak szeren­
csém van tagja lenni, nem is adtam okot 
soha semmiféle elnöki beavatkozásra. (Úgy 
van 1 balfelől.) Méltóztassék tehát talán türe­
lemmel meghallgatni még egy pár érvet, a 
melyeket szeretnék kiemelni. (Zaj és kőzbe- 
szólás a jobboldalon.)

Justh Gyula: Nap nap uián nem tud­
nak beszélni a szónokaink !

Justh János : Farkas Pál bezzeg nyu­
godtan beszélt!

Tüdős János : Nem tűrik az ellenzéki 
kritikát 1 (Ellenmondások a jobboldalon. Igaz! 
Úgy van 1 Nagy zaj és felkiáltások a szélső- 
balfelől: Halljuk I Halljuk ! Elnök csenget.)

Bakonyi Samu : Én azt hiszem, t. kép­
viselőház, hogy a tárgyilagos bírálat hatá­
rait semmiképen sem léptem ár, sőt igyekez­
tem bebizonyítani azt, hogy mennyire szük­
ségesnek tartom magam is, hogy amennyire 
csak lehel, ilyen kérdéssel a politikai vonat­
kozásoktól menten, tisztán annak gazdasági 
tartalma szempontjából foglalkozzunk. (Igaz ! 
Úgy van! balfelöl. Mozgác á jobboldalon.)

Elmarad minden.
Hát f. képviselőház, a törvényjavaslat­

nak ezek azok az intézkedései, amelyekben 
a t. kormány a magyar gazdasági érdekek­
nek előbbrevitelét látja. De kijelenti azután 
a kormány azt is, hogy szervezeti változások 
nem történnek, tehát még a bankközösség 
mai formájában is a magyar állami és gaz­
dasági önállóságnak azon szélesebb kidom- 
boritása, éles feltüntetése, amelyet még a 
bankközösség álláspontján állóknak és ma­
radóknak szempontjából is teljes joggal le­
hetne követelni, a szervezeti változtatások 
keresztülvitele tekintetében abszolúte semmi­
féle megvalósulást nem nyer. (Igaz! Ügy 
van 1 a baloldalon.) És azután, tisztán gaz­
dasági és állampénzügyi szempontból nézve 
a kérdést, a magyar álláspont szerint talán 
az eddigi szervezet csak nem volt kielégítő ? 
Hiszen maga a javaslat is mondja, hogy ezen 
a mostani állapoton igyekszik változtatni, 
nevezetesen az államoknak a bank tiszta 
jövedelmében való részesedése tekintetében. 
Vájjon kielégilő-e a megoldás ?

Azt hiszem, hogy ezt tárgyilagos bírá­
lat mellett kielégítőnek mondani nem lehet. 
A bank jövedelméből a precipuumoknak le­
vonása után, a szerint, hogy miből szárma­
zik az a jövedelem : a jelzálogkölcsőnökből-e, 
vagy pedig egyebekből, a bank másik két 
üzletágából, a magyar állam részesedése oly- 
képen van szabályozva az 1899. évi XXXVII. 
f.-cikk intézkedései szerint, — amely intéz­
kedések a törvényjavaslatban kifejezetten fen- 
fartatnak ezúttal is — hogy a jelzálogköl­
csönök hasznából a tőkekövetelések arányá­
ban részesül a két állam, egyéb jövedelmek­
ből pedig a szerint nyer a részesedés ará­
nya megállapítását, hogy melyik intézetnél 
folytak be azok a jövedelmek.

Nem illeti elónw 
Ausztriát.

Ez nézetem szerint a magyar állam 
pénzügyeinek jelentékeny kárára szolgál, 
(Úgy van ! balfelől.) mert hiszen az egyéb
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jövedelmeknek legjelentékenyebb része a 
devisa-flzletből befolyó jövedelem, (Úgy van ! 
a baloldalon.) ez pedig tudvalevőleg Bécsben 
bonyolittatik le az ottani főintézetnél és igy 
ez az osztrák arány javára számitta tik be. 
(Úgy van ! a baloldalon.) Holott a dolog úgy 
áll, hogy ezen devisa-jövedelem élvezete 
szempontjából a magyar állam épugy hozzá­
járult a jogalap megteremtéséhez a bank­
szabadalomban, mint az osztrák állam, an­
nak tehát a magyar állam felett egyáltalán 
semmiféle előnyt sem volna szabad nyújtani.

A mi pedig a befolyó jövedelmet illeti, 
az sem osztrák, sem magyar állampolgárok­
tól származik ; azt a kamatjövedelmet tisztán 
a külföld fizeti, e tekintetben sem illeti meg 
tehát Ausztriát semmiféle előny.

Tüdős János : Ez volt az ára a politi­
kai előnynek !

Állítólagos előnyök.

Bakonyi Samu : Politikai szempontból a 
javaslatnak igen nagy előnyéül tüntetik fel 
azt, hogy tulajdonképen nem szólhat hozzá 
a politika, mert ahol a legtöbb akadálytól 
kellene tartanunk : az osztrák Reichsratban 
tulajdonképen nem kerül majd elbírálás alá 
annak megállapítása, hogy mikor áll be az 
az alkalmas időpont, amidőn a készfizetése­
ket fel lehet majd vetni.

Hogy egyoldalú ne legyek, megállapí­
tom azt, hogy dacára annak, hogy a bank 
kezdeményezési jogot akar,, nincsen vitiáiva 
a törvényjavaslatban az a korábbi rendelke­
zés, amely szerint fennmarad mind a két 
kormánynak és mind a két parlamentnek az 
a joga, hogy bármikor követelhesse, ha jó­
nak látja, a készfizetések felvételét.

Mondottam, hogy egyetlenegy területe 
van az égető kérdéseknek, amelyen a kor­
mány álláspontját most már világosan ismer­
jük és ez a bank kérdése, (Úgy van ! bal- 
felől.) de egyéb függő kérdésekben a homály 
annál sűrűbb és ez a homály egyáltalán nem 
oszlik. Gróf Esterházy Mihály t. képviselő- 
társunk (Élénk éljenzés a baloldalon.) be­
szédében érintette volt azt, hogy ez a t. kor­
mány és a t. többség abban látja a maga 
fennállásának etikai jogosultságát, hogy mind 
untalan elődjeinek és az előző többségnek 
bűneiből táplálkozik. (Felkiáltások balfelől : 
Élősdik ! Úgy van !) Nem akarom ezt most 
taglalás tárgyává tenni, de egyet, azt hiszem, 
megállapíthatunk : azt, hogy az a kormány, 
amelyet mi is támogattunk volt, kényszer- 
helyzetet nem hagyott maga után a i. kor­
mányra vonatkozólag. Nem az a helyzet ál­
lott elő, midőn kormányra lépett a t. több­
ség, a t. kormányra nézve, amelyet mi talál­
tunk a gazdasági önállóság kérdésére vonat­
kozólag, midőn az utolsó szabadelvű kor­
mány által meggyőződésem szerint alkotmány 
és törvényellenesen megkötött (Úgy van ! a 
baloldalon.) német szerződés kényszerhatása 
alatt minket oda vitt, hogy a gazdasági kö­
zösséget továbbra is kénytelenek voltunk fen- 
tartani.

Hol a politikai er­
kölcs ?

Van azonban egy kérdés, amelyben 
igenis oly alapot teremtettünk, amelyen, né­
zetem szerint, a politikai erkölcs minden kö­
vetelményei szerint rendületlenül meg kellett 
volna maradnia a t. kormánynak és a több­
ségnek. Ez pedig a választói reformnak a 
kérdése. (Úgy van! balfelől.)

Mert ebben a kérdésben az akkori több­
ség és az akkori kormány megegyezett volt 
a törvényhozás másik tényezőjével arra, hogy 
a kikapcsolt nagy küzdelmi elem0’* akkor 
fognak megoldásra kerülni, hogy ha a nem­
zet egész egyetemét képviselő parlament bí­
rálhatja el azokat. (Zaj. Halljuk 1 Halljuk ! 
balfelől.)

És hogy vagyunk most ezzel a kérdés­
sel ? Itt most már nem szóbeszédekre aka­

rok hivatkozni, hanem magának a t. minisz­
terelnök urnák authentikus nyilatkozati, a, 
amelyet szintén a delegáció alkalmával látott 
jónak megtenni, (Halljuk ! Halljuk 1 balfelöl) 
t. i., hogy ő abban a felfogásb m van, hogy 
a választói jog kérdését semmiféle más do­
loggal komplikálni nem kell, hogy ő előbb 
a véderőreformot akarja megvalósítani, (Hall­
juk ! Halljuk ! Zaj a baloldalon) "eh át épen 
megfordítja a sorrendet, amely a nemzetnek 
egész köziudata szerint akként nyert megál­
lapítást a király és a nemzet közű megegye­
zésben, hogy előbb meglesz a választási re­
form és ha a kétségtelenül megnyilatkozó 
nemzeti akarata hozzájárul a nemzeti köve­
telésekhez, vagy fenntartja a nemzet követe­
léseit, vagy a kettőt megnyugtató arányba 
tudja hozni, akkor kerülne döntés alá. Néze­
tem szerint ez az álláspont-változtatás nem 
egyéb, mint súlyos vétség a politikai erkölcs 
követelményeivel szemben. (Igaz ! Úgy van 1 
balfelől.)

A választói reform.

Az a politika, amelyet a válas-tói jog 
kérdésében folytat a t. kormány, semmi egyéb 
mint a király iránt való ioyalitás elleni sú­
lyos vétség. (Zajos ellenmondások jobbfelől.) 
midőn a fejedelmet úgy állítják a jogot kö­
vetelő tömegek elé, mint aki az egyszer ün­
nepélyesen tett Ígéretét ma már megbánta. 
(Igaz ! Úgy van 1 a szélsőbaloldalon.)

A függetlenségi és 48 as pártnak ezen 
részéről a legádázabb támadásokkal élnek 
és igazán sokszor olyan hangon beszélnek, 
hogy azt lehet mondani, hogy en canaille 
tárgyalnak bennünket. Azt hiszem, hogy mi 
erre nem szolgáltunk reá ; semmiesetre sem 
szolgáltunk reá azzal a következetes elv- 
hüseggel, mellyel a választói jog reformját 
követeljük állandóan, amellyel azt elodázni 
nem engedjük semmiféle ok és ürügy alatt. 
(Zaj balfelől.) Mert szónokolnak minduntalan j 
nápszuverénitásról anélkül, hogy meggon­
dolnák, mi az a népszuverénitás tu'ajdon- 
képeni tartalma és értéke. Pedig ha vala­
hol, úgy ebben az országban kell azt ko- 
mely megfontolás tárgyává tenni, ebben az 
országban, ahol a fejedelmi hatalom, a tör­
vényhozás másik tényezőjének a befolyása 
már a tultengésig jut és érdeklődik t. 
többségnek semmi határt nem ismerő tul- 
lojaslitása folytán. (Éljenzés és taps a szél­
sőbaloldalon.)

Legyen népszuverénitás.
Hol van itt ebben az országban a kellő 

egyensúly, a kellő arány az állami szuveré- 
nltás két tényezője, a nép és a királyi hata­
lom között ? Miben áll lulajdonképen a nép­
szuverénitás, mikor nyer az élő valóságot ? 
Semmi egyébben, mint a szavazati jogban, 
mikor a választó, az állampolgár a maga 
szavazatát leadja, mikor az egységes és 
oszthatatlan sauverénitás annyi atomra bom­
lik, ahány tagja a népnek fel van ruházva a 
választói joggal. (Igaz ! Úgy van ! a szélső­
baloldalon.)

Azt akarjuk, hogy ennek a népnek 
minden egyes tagja olyan erős atommá fej­
lődjék, olyan megdönthetetlen sziklává erő­
södjék, amelyen megtörjön mindenféle túl­
kapás és az uralkodói hatalommal való hely. 
felen visszaélés azok részéről, akik - mint 
be'—'dem elején mondottam — a mai hely­
zetben is az ősszbirodalmi eszmét látják 
szemük előtt, hogy ezen törjön meg minden 
ilyen törekvés. Erre pedig más biztosítékot 
nem láthatunk, mint az egyenlő és általános 
választót jog tőrvénybeiktatását és a titkos 
szavazási eljárás behozatalát. (Élénk he­
lyeslés és taps a szélsőbaloldalon.)

Hallottam, olvastam olyasmit, hogy min­
ket a felforgatókkal való összejátszással gya­
núsítanak meg azzal, hogy szubverziv politi­
kát folytatunk, sőt még azt is ki merte mon­

dani, le merte írni rólunk, a függetlenségi 
pártról, a magyar nemzet történelmi aspirá­
cióinak leghivatottabb képviselőjéről, egy kü­
lönben tiszteletreméltó toll, hogy mi kalan­
dorpolitikát követünk akkor, amikor az álta­
lános és egyenlő választói jogot követeljük. 
(Mozgás a szélsőbaloldalon.)

Hát jó, én nem holmi felforgató íróra 
akarok hivatkozni, hanem hivatkozom a vi­
lágirodalom, a történetírás és az állambölcse­
let egyik legexponáltabban konzervatív képvi­
selőjére, Carlyle-ra, akiről egy másik irótársa, 
Lecky mondja el, hogy egyszer neki úgy nyi­
latkozott, hogy az angol közéleten két nagy 
átok rágódik és fenyegeti azt megőrléssel: az 
egyik — akkor még úgy volt — az ital sze­
retető, — a most lefolyt választásoknál, saj­
nos ilyen jelenségek nálunk is merülte’: fel 
— a másik pedig az a metódus, amelylyel az 
államférfiak, a néppel szemben a maguk po­
zícióját megtartani és erősíteni akarják, az ér- 
velésnek az a módja, — úgymond Carlyle 
amely arról győzhet meg minden figyelmes 
szemlélőt és bírálót, hogy akik beszélnek a 
néphez, nem hiszik azt igaznak, amit mon­
danak neki és ezzel hozzászoktatják ahhoz 
az eljáráshoz, hogy neki sem kell hitelt ad- 
nia semminek, amit a közéletnek előtte hiva­
tottként jelentkező tényezői beszélnek. Hát 
vádoljanak minket, amivel akarnak, a mi lel. 
kiismeretünk nyugo it. De mi teljes joggal 
vádolhatjuk meg önök közül mindazokat, akik 
ép úgy, mint mi és én, az általános, egyenlő 
és titkos választói jogra tettünk fogadalmat, 
hogy Carlyle ezen kritikájára teljes mértékben 
reászolgáltak. Azok részéről is úgy tapasz­
taljuk mi, akiket sem politikai intrikák, sem 
a politikai érvényesülésnek egyik vagy másik 
célzata nem visz a magunk utján, azokról is 
megállapíthatjuk azt, hogy ők beszélnek, be­
széltek anélkül, hogy mikor beszéltek, hittek 
volna szavaik igazságában. (Igaz ! Úgy van ! 
a szélsőbaloldalon.) Ha pedig hittek volna, 
akkor is azt látjuk, hogy a kormány a maga 
kapkodó és bujósdi politikájával ebben a 
kérdésben a választójogról vallott ideáljuk az 
ő lelkűkben nem egyéb, mint kihűlt szere­
lemnek hamvadó parazsa. De legyenek nyu­
godtak, ez parázsként él és ég a nép lelké­
ben és épen azért joggal figyelmeztetjük önö­
ket, hogy legyenek résen, vigyázzanak. Önö­
kön áll e reform megoldása tekintetében, 
hogy a nép lelkében élő és égő parázs te­
remtő tűznek erejére használtassák fel és ne 
legyen abból romboló veszedelem, amely első 
sorban önöket fogja innen elseperni. (Nagy 
mozgás. Felkiáltások a jobboldalon : Nem fé­
lünk.) Ne játszunk bujósdit, meg kell arra 
népünket tanítani, (Halljuk 1 a szélsőbalolda­
lon meg kell győzni, hogy akik az ő bizal­
mát kívánják és azt politikai cselekvésre ké­
rik tőle, nem ámítják őt. (Zaj, Elnök csenget,)

Bakonyi Samu: Hogy amikor a kért bi­
zalom elnyerésével a politikai cselekvés útja 
megnyílik előttük, a fogadalmukat beváltani is 
igyekeznek. (Igaz ! IJgy van ! a jobboldalon. 
Felkiáltások a szélsőbalon: Látjuk !) Ha e ké­
tes értékű helyeslés mögött netalán az a szem­
rehányás rejlenék, hogy reánk akarják ezeket 
tolni, nem térek ki előle.

Felszólítok mindenkit a többség köréből, 
olvassa rá bármelyikünkre, akik 1906-ban je­
löltséget vállaltunk, hogy bármelyikünk nem 
mondta-e meg nyíltan választóinak, hogy a 
megegyezés azon tartama alatt, amelynek alap­
ján az illető férfiak a kormányalakításra, mi 
pedig annak támogatására vállalkoztunk, mon­
dom, a megegyezés e tartamára igértünk-e 
katonai téren bármiféle előnyt, vagy bármi 
mást ? (Zaj a jobboldalon.) Mi megmondtuk 
őszintén, nyíltan a nemzetnek és a népnek, 
hogy a küzdelem azon kérdéseinek területén, 
amelyek miatt a Küzdelem megindult, katonai 
térén, az egész válság ideje alatt nem Ígérünk 
semmit. Nem ígérünk azért, mert ez az idő ...

AGY KARÁCSONYI VÁSÁR
üveg és porczellán ajándék tárgyakban 
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(Nagy zaj.) Ha a t. túloldal a parlamenti loja­
litást abban látja, hogy provokál védekezést 
es nem akarja meghallgatni, efelett nem aka- 
rok bírálatot mondani, (Éljenzés és taps a 
szélsőbaloldalon.)

Mi nem Ígértünk semmit. Katonai téren 
semmit. Megmondottuk nyíltan, hogy katonai 
térén nem hozhatunk semmit a megegyezés 
tartama alatt, amely megegyezést azonban azért 
fogadtuk el, mert ezzel láttuk megnyitva ma­
gunk előtt a katonai reform megvalósitásártak 
útját, amelyre nézve biztosítékokat is kaptunk 
és akkor, mikor azután egy oly választási re­
form került a Ház elé, amely a mi meggyő­
ződésünket nem fedte, amelynek egyik intéz­
ményében, a pluralitásban nem megvalósítva, 
hanem épen kijátszva láttuk az egyenlő vá­
lasztói jogot, akkor a függetlenségi párt lelki­
ismerete ebben a kérdésben teljes erejében ér­
vényesült és Íme, az a törvényjavaslat még 
csak tárgyalás alá sem kerülhetett. (Élénk 
helyeslés balfelől.)

Váltsák be a* ígéretüket.
Mit mondhatnak ezzel szemben azok, kik 

az önök soraiban ülnek, kik a mi bukásunk 
után, a mi meghasonlásunk után is odaállot- 
tak a választóik elé és hangosabb torokkal 
kiabálták az általános, egyenlő, titkos választói 
jogot, erősebb ököllel verték a mellüket, hogy 
mint fogják azt megvalósítani. íme, az ígéret 
beváltása ! Egy tisztelt társuk feláll és szóno­
kol a legelső alkalommal az általános vá­
lasztói jog ellen és a párt köréből egyetlen 
ember sem akadt azok közül sem, kik csak a 
legteljesebb egyenlőséget és általánosságot 
ígérték a választóiknak, hogy ezzel szemben 
a maga álláspontját kitejezze.

És mit szólnak ahhoz, hogy a kor­
mánynak egyes tagjai egyik helyen határo­
zott állást foglalnak a választói reformnak 
olyan értelmezése melletf, a melyet mi kö­
vetelünk, mások pedig vagy hallgatnak, vagy 
pedig, mint a t. miniszterelnök ur, legsürgő­
sebbnek a minél messzebbre való elodázást 
tartják ? (Igaz 1 Úgy van I balfelől.)

Ez a politika sem őszinte, ez a poli­
tika mitő ünk, kik egész közéletünkbeh a 
teljes nyíltságot . . .

Justh Gyula: Ha az önök politikáját 
kővettük volna, mi ott volnánk! (igaz! Úgy 
van ! balfelől. Ellenmondás a jobboldalon. 
Zaj.) Igaz, hogy őnők csak a hátunk megett 
volnának akkor is. (Derültség balfelől. Fel­
kiáltások balfelől: Dehogy volnánk 1 A leg­
nagyobb részük !

Hoványi Géza: Nem mindenki!
Bakonyi Samu : A teljes őszinteséget, 

a teljes nyíltságot hirdettük és ezt a poli­
tikai erkölcs legelső törvényének tekintjük. 
Mi azt látjuk, hogy őnők ezt a tői vényt 
megsértik és épen azért semmiféle politikai 
bizalmat és támogatást nem érdemelnek és 
ezért az indemnitit, melyet mi elsősorban a 
bizalon kérdésének tekintünk, meg nem 
szavazzuk. (Hosszantartó élénk éljenzés és 
taps a baloldalon. Szónokot számosán 
üdvözlik. — Felkiáltások balfelől: Éljen 
Bakonyi !)

Panaszok a posta ellen
Fejér Ferenc dr. felszólalása.

A debreceni posta ellen hangzottak el 
ma panaszok a közigazgatási bizottság ülé­
sén. A panasz lényegében nem a posta sze­
mélyzetét illeti, hanem azt a kormányzatot, 
amely Dreadnaughtokra s választási itatásra 
és bécsi célokra hasit pénzt a nemzet bőré­
ből, de nem gondoskodik arról, hogy a leg­
fontosabb intézményekhez elégséges és jól 
fizetett embereket alkalmazzon.

A tanároknak, tanítóknak nincs pénz s 
arra sincs, hogy a posta személyzetét szapo­
rítsa. Emiatt keletkezhetnek olyan panaszok, 
amelyeket a szegény postakézbesitőktől lehet 
hallani, akiknek a megnővekedett forgalom­
hoz képest csekély száma roskadozva végzi 
a ma már lehetetlen sok munkát.

Fejér Ferenc dr bizottsági tag humánus 
gondolkodásától vezettetve szólalt ma fői a 
közigazgatási bizottsági ülésen. E'mondta, 
hogy a levélkézbesítés nem történik a régi 
pontossággal és gyorsasággal, aminek az 
az oka, amiért a postások is panaszkodnak, 
hogy az ipar- és kereskedelem kifejlődésé­
vel a postai forgalom erősen megnőveke­
dett s az ő számukat mégsem szaporították.

Egy másik panasz az volt, hogy a 
postabélyegző olvashatatlan, ami igen sok­
szor nagy baj.

A közigazgatási bizottság mindkét pa­
naszt jegyzőkönyvbe foglaltatta s álir a 
nagyváradi postaigazgatóságot, — hogy a 
bajokon segiisen.

Végeladás
van

GLÜCK EDE
cipőüzletében

a Kistemplommal szemben 
a Barakban.

Debreceni tanárok 
Debrecen képviselőihez
Dr Tüdős János és dr Bakonyi 

Samu nyilatkozata.

A debreceni tanárikor, amely min­
dig előljárt a tanügyi kérdések vitatásá­
ban és a tanári érdekek szolgálatában 
most is első helyen küzd a tanárság 
státus-rendezéseért, valamint a tanárság­
gal együtt az iskolát fenyegető vesze­
delem elhárítása végett.

Legutóbb tartott közgyűlésének ha­
tározata értelmében kérelemmel fordult 
a tanárikör Debrecen országos képvi­
selőihez, még pedig Láng Lajoshoz és 
Bakonyi Samuhoz írásban, Tüdős Já­
noshoz pedig küldöttség utján. A kül­
döttség, melynek tagjai voltak: Sinka 
Sándor alelnök vezetése alatt dr Lóky 
Béla igazgató, dr Gulyás István, dr Hor- 
vay Róbert és dr Kardos Albert taná­
rok, vasárnap délelőtt kereste föl dr 
Tüdős Jánost, aki előtt Sir’ra Sándor 
tárta fel a tanárság ismert sérelmeit. 
Előadta az évek óta ígért és folyton ha­
logatott státus-rendezésnek újonnan való 
elodázását, a helyettes tanárok törvény- 
ellenes nagy számát és főkép azt a ve­

szedelmet, amely a tanári munkának 35 
évre és 26 órára való fölemelésével fe­
nyegeti a tanítás és a közművelődés 
ügyét; egyszersmind hangsúlyozta, hogy 
ezt a kérdést nem szabad pártpolitikai 
szempontból tekinteni, hanem általános 
nemzeti és kulturális érdekek szerint kell 
elintézni.

Dr Tüdős János rendkívüli szíves­
séggel fogadta a küldöttséget és igaz 
benső melegséggel tette magáévá a ta­
nárság ügyét. Családi hagyományai, fiúi 
emlékei is arra indítják, hogy tisztelet­
tel és szeretettel viseltessék a tanítói és 
tanári pálya iránt, amelyen a magyar 
műveltség legérdemesebb harcosait látja 
előre haladni. Eddig is igyekezett tájé­
kozódni a tanárság kívánalmai felől, 
most a legbehatóbban fog foglalkozni az 
ide tartozó összes kérdésekkel és ünne- 
piesen Ígéri, hogy a közoktatási költ­
ségvetés tárgyalásakor föl fogja emelni 
szavát a tanárság helyzetének javítására, 
szerzett jogainak biztosítására.

Debrecen tanárai bizonyára öröm­
mel fogják hallani a föntebbi kijelentést 
és jóleső érzésük csak fokozódni fog, 
ha tudomásukra jut dr Bakonyinak is a 

I nyilatkozata. Dr Bakonyi Samu kép­
viselő ugyanis vasárnap délután itthon 
töltött egy nehány órát és a küldöttség 
egyik tagja előtt hasonló meleg érdek­
lődéssel és jóakaró buzgósággal szólt a 
tanárság ügyéről, mint dr, Tüdős János. 
Mint a pénzügyi bizottság tagja, a leg­
nagyobb készséggel fog a pénzügyi bi­
zottságban rámutatni a tanárság jogos 
kívánalmaira és méltatlan sérelmeire.

A debreceni tanári-kör bizton ic- 
ményli, hogy kérő szava a város har­
madik képviselőjénél, dr Láng Lajosnál 
is meghallgatásra talál, annál is inkább, 
mivel Láng majdnem egy ember életet 
töltött az egyetemi tanári széken s igy 

! legjobban ismeri a tanári pálya fáradsá­
gos és küzdelmes voltát.

Indítvány a munkások 
érdekében.

A közigazgatási bizottság ülése

Debrecen város közigazgatási bizottsága 
ma délután tartotta meg ülését, ahol a ren­
des havi jelentéseket vették tudomásul.

Az ülésn k fontos része volt az a fől- 
szólalás, amelyben Fejér Ferenc bizottsági 
tag a munkások érdekében intézett kérést a 
pénzügyigazgatóhoz. Debrecenben ugyanis, 
különö én a városnál, egy pénzOgyigazgatói 
r ndelet szerint ag a rendszer van, hogy a 
munkásoktól, akik béreiket elősmervényekre 
vesz.k fői, bélyeget követelnek e nyugtáikra 
és pedig nem az összeg után, ahogyan a 
munkások a béreket fölveszik, hanem szemé­
lyenként követelnek tőlük bélyegeket.

Fejér Ferenc dr. bizottsági tag ez ellen 
szólalt fői és kérte a pénzügyigazgatót, hogy 
e rendszert szüntesse meg, mert ez a mun­
kásokra nagy terheket ró és mert igazság­
talan. 8

Ternovszky Alajos kijelentette, hogy a

Vigyázz ! Kékre festett kirakat. Vigyázz I
(hint áiarlác Tisztelettel értesítem Debreczen város és vidéke közönségét, hogy »arz-kw &Tj(n ír , , _ r__

, , I OlflUdS. Kossuth és Batthyány-utca sarkán fenálló „Kékre festett kirakat“dm iVlOLNArv V. f, éS TÁRSA
alatti fióküzletemet fiam ifj. Molnár Lakácsnak, ki sok éveken át munkatársam volt nekie . **
rtívid idő múlva végleg átadom, ennél fogva ezen fiók üzletemben levő összes áruim Cégtulajdonos : Molnár Lukács.

:r----------- - mérsékelt árban ajánlom tisztelt vevőimnek.-------- -------===== Kossuth- és Batthányi-u. sarok, a színházai «„mben
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lölszólalás kapcsán nem Intézkedhetik, ha­
nem ha az a közigazgatási bizottság jegyző­
könyvbe foglalja sőt hivatalosan megkeresi, 
alapos tanulmányozás tárgyává teszi a dol- 
degot és legjobb akarattal igyekszik, hogy a 
.flszóla ó a tencióihoz képest a dolgon segít- 
nsn. A közigazgatási bizottság Fejér Ferenc 
iők fölszólaásál jegyzőkönyvbe is vette és 
igmondta, hogy e tárgyban átir a pénzügy- 
azgalósághoz.

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynét, czukor- 
betegségnél, vörhenyiiél -s hurutos bántal- 

maknál kitűnő hatás;..
Természeted vasmentea eavRnyuviz.

Kapható áMváuTTizkereskedésekbon és gyegy>z#,r-árukba• .
SCHULTES ÁGOST

ÚJDONSÁGOK
— Az ügyvédi kámara ülése. A debre­

ceni ügyvédi kamara tegnap vasárnap dél­
előtt tartotta meg közgyűlését, a melyen 
megválasztották a tisztikart. Elnökké lett 220 
szavazattal Márk Endre, helyettes elnökké 
221 szavazattal Szilágyi Imre, titkárrá 219 
szavazattal Kőrőssy Kálmán dr, ügyésszé 
200 szavazattal Kovács József dr, pénztárosi 
209 szavazattal Szűcs Géza dr. Választmányi 
tagokká lellek: Tüdős János dr, Megyery 
Pál dr, Magoss György dr, Tervey Tamás 
dr, Freund Jenő, Vigh Gyula dr, (Szol­
nok) Járossy Sándor (Nyíregyháza), pót­
tagokká: Balázs Bertalan dr, Vásárhelyi 
Zoltán dr, Csath Sándor dr, Ruszka István 
dr. Márk Endre elnök helyetles titkárrá 
Vásárhelyi Zoltánt, helyettes ügyésszé Csath 
Sándort nevezte ki.

— Zelenka Pál püspök meghalt. Az
ágostai hitvallású evangélikus egyházat mély 
gyász érte. Meghalt Zelenka Pál, a kiváló tu­
dású miskolci püspök, aki már hosszabb 
ideje betegeskedett s akiről a legutóbb is az 
a hir keit szárnyra, hogy meghalt. Zelenka 
Pál püspök tegnap délután két órakor hunyt el.

— A város közegészségügye. A város 
közegészségügyi állapotáról Tüdős Kálmán 
dr telt jelentést. A viszonyok novemberben 
kedvezőek voltak. Leginkább a légzőszervek 
hurutos betegségei uralkodtak. A ragályos 
betegségek közül a kanyaró, vőrheny, ron­
csolótoroklob, szamárhurut, bárányhimlő, 
hasihagymáz, fü.tőmirigylob és Irahoma lép­
tek fel. A ref. leányiskolát a benlakó növen­
dékek között előfordult 2 vőrheny eset miatt 
4 hétre be kellett záratni. A piacvizsgálalok 
naponkint tartattak. A múlt hónapban szüle­
tett összesen 250 gyermek. Meghalt 160 em­
ber. Született ref fi 81, nő 88, r. kát. fi 26, 
hŐ 23, g. kath. fi 4, nő 4, g. kel. fi 1, ág. 
ev. fi 1, izr. fi 13, nő 9. Házasságra lépest 
97 pár. Ref. 54, r. kát. 6, izr. 6, g. kát 2, 
vegyes vallásu 29. A kőzkórházban novem­
ber hóra maradt 264 beteg, felvétetett 373 
beteg, kibocsájlafott 311, meghalt 16, decem­
berre maradt ápolás alatt 310,

— A kékre festett kirakat mai hirdetéséi 
a n. é. közönség figyelmébe ajánljuk.

PEBRICZIM

— Eljegyzés. Deesy Alfréd a debre­
ceni színhez kiváló művésze, a kitűnő jel­
lemkomikus és jeles zeneszerző ma elje­
gyezte özvegy dr Megyaszay Dezsőné bájos 
es nagymüveitségü leányát Margitot. A je­
gyeseket igen sokan üdvözölték.

— Egy havi adöilzetés. A pénzügyigaz­
gató jelentése szerint befolyt november ha­
vában egyenes adó címén 367,127, hadmen- 
tességi díjban 1089 bélyegjővedékben 235,758, 
jogilletékben 70,617, dijjövedékben 1287, 
dohányjövedékben a vármegyei fogyasztás­
sal együtt 105,566, határvámjövedékben 
28,704, fogyasztási és haladóban 26,076 ko­
rona. A saját hatáskörében a pénzügyigaz­
gató 6, a pénzügyminiszter fölhatalmazása 
alapján 37 esetben adott fizetési halasztást. 
Ideig enes hizbéradómentességet 5 esetben 
adtak.

— Bemek szép szőrmeboák, muifok, kö­
tött alsóruhák rémolcsón kaphatók Vidánál 
városház.

— Ifjúsági lövésztaníolyamok. Megemlé­
keztünk arról, hogy a honvédé.mi miniszter 
ifjúsági lövésztanfoíyamok létesítésére hivta 
föl a főispánt. E tárgyban ma délelőtt volt 
értekezlet a vármegyeházán. Itt a főispán a 
tanfolyamok hasznai, Bodó őrnagy pedig ős- 
mertette, hogy a miniszter minden egyesület­
nek tiz-liz hallgató után egy manlicher-fegy- 
vert s ha kérnek minden második hallgató­
nak egy Werndl-fegyvert s személyenként 100 
gyutacsos töltést ad. Az értekezlet a taniolya- 
mok létesítését kimondta s a vármegye terü­
letére a helyi bizottságokat a kővetkezőkép­
pen alakította meg: Hajduszovát: Kaszás 
István, Nátházy Béla, Gál Zsigmond, Nagy 
Lajos. Dorog : Újhelyi Andor, Farkas Győző, 
Kömmerling János, Révész György. Szo- 
boszló: G. Tóth János. Nánás: Csohány 
László, B. Szakács Ambrus, Sáfrány Géza. 
Nádudvar : Papp Sándor. Hadház : iffj. 
Weszprémy Zoltán.

— A falvak réme. Hosszupályi község 
csendőrsége egy rettegett alakot tartóztatott 
le tegnap. Dankó Telegdy János hetek óta 
réme az egész környéknek. Amerre járt min­
denütt lopott, fosztogatott és zsarolta a pa­
raszt népet. A hosszupályi-i csendőrség a ve­
szedelmes embert beszállította a debreceni 
ügyészség fogházába.

— A rendőrség forgalma. November ha­
vában a rendőrség letartóztatott 182 egyént, 
akik közül 3 egyént az ügyészséghez kisér­
tek át, 179 egyént a rendőrség büntetett 
meg. Kitoloncoltak 47 egyént, kényszer- 
útlevéllel huszonhetet.

— Véres dráma az utcán, Ma reggel a 
Vilmos-huszárlaktanya közelében Juhász Já­
nos kefegyári munkás revolverből három- 
szór ráiőlt Lada Erzsébet munkásieányra, 
azután önmaga ellen fordította a fegyvert. 
A mentők mindkettőt haldokolva szállították 
a kórházba. Juhász és Lada Erzsébet sze­
rették egymást, de a leány nehány hét 
előtt elhagyta Juhászt, aki e főlőtt érzett 
elkeseredésében követte el tettét.

— Letartóztatott cigánykaraván. A de­
recske! csendőrség veszedelmes cigánykara­
vánt tartóztatott le a napokban. A banda 
tagjai: Bogdán Miklós, Lakatos István és 
ennek felesége. A jeles társaság terhére már 
eddig is több betörés és lopás derült ki. A 
cigányokat tegnap behozták a debreceni 
ügyészség fogházába.

1910. december 6.

— Hírneves bőrgyógyászok bebizonyí­
tották, hegy a fejbőr korpaképződése oko­
zója a haj hullásának. A sok hajhullás elleni 
szer között számtalan bel- és külföldi orvos 
véleménye szerint, a legmegbizhatóbbb szer 
a Perolin hajszesz, mely néhányszor! hasz­
nálat után, biztosan megszüntet minden haj 
betegséget, meggátolja az őszfilést és meg­
lepő módon elősegíti a haj újra növését. 
Kérjen 1 koronáért egy üveggel a készítő­
nél, Wachsmann Jenő és Társa droguistától 
Szabadkán.

- Modern ridikülök, szép női gallérok, 
férfi és női nyakkendők, glace kesztyűk, eső­
ernyők Vidánál Városház alatt.

— Borzalmas összeütközés. Tegnap reg­
gel könnyen végzetessé válható baleset tör­
tént a Hatvan-utcán, őri János és Polgári 
János gazdálkodók a Reáltanoda-utcáról 
kocsin hajtattak fél 8 óra tájban Hatvan­
utcai lakásukra és amidőn a Hatvan utcához 
érlek, épen akkor ment ott a sámsoni vo­
nat. A kocsiban ülők nem vették észre a 
közeledő vonatot és megtörtént az össze­
ütközés. A kocsi pozdorjává zúzódott, a 
bennülők az összeütközés folytán kiröpültek 
a kocsiból és kisebb zuzódáson és az ijedt­
ségen kívül más bajuk rém lőrlént.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók !
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.
— labeank, színházi sálak, gyönyörű szép 

atcfátylak Vidánál Városház alatt.

Csecsemőgyilkos anya.
Gyermekholttest az illem­

helyen.

A Miklós-utca 23. szám alatt szol­
gált Molnár Margit cselédleány. Néhány 
hónappal ezelőtt megismerkedett egy le­
génynyel és a sorsa az lett, mint annyi 
sok más szerelmes cselédleánynak : el­
bukott. Hogy szégyenét eltitkolja, új­
szülött csecsemőjét az emésztő csator­
nába dobta. Előbb azonban feldarabolta 
a kis hullát, a kezeit és lábait levag­
dosta és az egész testet felismerhetet- 
lenné tette.

Ezen borzalmas magzatgyilkosság­
ról a kétségbeesett anyán kívül senki 
sem tudott egészen a tegnapi napig, 
amikor véletlenül kipattant a bűntény.

Tegnap hajnalban a városi köztisz­
tasági vállalat emberei, telefonon jelen­
tették a rendőrség ügyeletes inspekció- 
sának, hogy a Miklós-utca 23. számú 
házban, az illemhely tisztítása közben 
egy teljesen megcsonkított csecsemő hul­
lájára akadtak.

|agy Vásár !
Meglepő jutányos árak!

120 cm. Costum kelme 65 kr. Egyszin gyapjú kelme 79 kr.
Asztalos József
cégnél Kouathmtcn.Perzsa szőnyegek óriási

választékban
HíiAS FULOP és FIAI czégnél, Piacz-utcza 59.
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Az inspekciós rendőrtisztviselő 
K. Szaki Béla tb. főorvossal, azonnal 
megjelent a Miklós-utca 23. szám alatt. 
A rendőrorvos megvizsgálta a hullát és 
konstatálta, hogy az 7—8 nap óta fek- 
hetett a csatornában.

A rendőrség nyomozása csakhamar 
kiderítette, hogy a bűnös anya a ház­
ban lakó Molnár Margit cselédleány, aki 
rövid vallatás után beismerte, hogy a 
csecsemő az ő szülötte és hogy szégye­
nét leplezze, dobta a csecsemőt a csa­
tornába. A csecsemőt felboncolják. Mol­
nár Margit szobaleányt pedig aki súlyos 
beteg, beszállították a közkórházba.

TÁVIRATOK.
Ä képviselőház ülése.

Budapest, december 5. Berzeviczy Albert 
elnök negyed tizenegy órakor megnyitja az 
ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök jelenti, hogy az összeférhetetlen­

ségi bizottság Horváth Mihály összeférhetet­
lenségi ügyét e hó 12 én tárgyalja

Az ujonejavaelatok

nyújtja az 1911-re kiállítandó ujonclétszám 
megállapításáról és megajánlásáról szóló 
törvényjavaslatokat és ezekkel kapcsolatban 
a kővetkező jelentéseket : Kimutatás a cs. 
és kir. közős hadsereg tényleges állományú 
tisztjeinek és tisztjelöltjeinek állományáról, 
honosságáról és szolgáláti beosztásáról az
1910. évben. — Az egyévi önkéntesek tiszti­
vizsgáinak eredményéről az 1909—10. év­
ben. — Jelentés és kimutatás az öngyil­
kossági esetekről a hadsereg és a honvéd­
ségnél az 1909 ik évben.

A törvényjavaslatok szerint a létszámot
1911. évre a kőzőshadseregre vonatkozóan 
44,076 a honvédségre vonatkozóan 12,500 
főben kívánják megállapítani és megaján­
latni Magyarország részéről. Sorozás alá az 
1888,, 1889. és 1890. évbeli állitásköteleseket 
hívnák hé. A sorozás 1911 március 1 -tői 
április 30-ig fog tartani.

A javaslatokat kiadták a bizottságok­
nak, azután a horvát képviselők, majd Bikády 
Antal beszéltek.

A kolera.
Konstantinápoly, december 5. A ko­

lera terjed. Naponta 15 uj esetet jelen­
tenek be. — Több mint 50 százalék 
halálos.

BÓma, december 5. Palermó kerü­
letben legutóbb 6 koleraeset volt; egy 
halálos. Róma kerületben 2 betegedés 
történt.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Lövöldözö komédiás legény.

Esküdtszéki fötárgyalás..

Az idei debreceni őszi vásáron történt 
az a szerelmi tragédia, melynek epilógusa 
tegnap délelőtt játszódott le a debreceni kir. 
törvényszék esküdlbirósága előtt.

Korsós Lajos 21 esztendős komédiás 
legény szerelemféltésből rálőtt Hajdú Ilona 
panarámásnőre, aki Abrámer Jakab pana- 
rámással közős háztartásban élt. A legény 
szerelmével régóta üldözte Hajdú Ilonát, ez 
azonban nem hallgatta meg a legényt.

A debreceni vásáron találkoztak újra. 
Korsós Lajos megint kérlelni kezdte a nőt, 
hogy legyen az ő szeretője. Mikor látta, hogy 
semmire sem megy vele, a szerelmes legény 
előrántotta revolverét és kétszer az asszonyra 
lőtt, azután önmaga ellen fordította gyilkoló 
fegyverét, azonhan az összefutott vásárosok 
lefegyverezték és igy magában nem tehe­
tett kárt.

Az asszony nehány napi gyógykezelés 
után felépült sebeiből.

Az esküdtek bűnösnek mondták Korsós 
Lajosi és ennek alapján a bíróság 5 havi 
fogházra Ítélte.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

Tartozik Követel

FfikönyvBhit
Haplókit
Pénztár hinynhet 
Folyószámla Rünpehet j

minden 1
SigédhoijBet

Bankoknak, kereska- j
dalmi és gyári irodák ;
részére készít kiváló I

simaságban j

ilntalfiFeimz

üzleti könyvgyára 
voialozé intézete

DEBRECZEN
Piacz-u. 31.

Elejétől végig egyforma
éles és tiszta lenyomatot ad, az Írógép betűit 
be leni tön#, minőség tekintetében felülmúl­

hatatlan magyar gyártmányú

HrnigáPia-irógépszalag
az összes rendszerű gépekhez.

Az állami és közigazgatási hivatalok részére 
miniszteri rendelettel ajánlva.

Gyártja: Herezeg és Geiger
vegyészeti gyára, Budapest.

Kérjük minden jebb papirüzletben és irégép- 
kellék-kereskedőknél.

Bosznayd. <• Társa
Debreczen, Kossuth-utca 5

divat és szőnyegáruházának

karácsonyi vására
óriási feltűnést

kelt I
Szenzáczió számba mennek:

Tiszta gyapjú, 140 cm. széles „Panama“ 
kosztüm-kelme, az őszi évadban ára 
frt 4.50 . . . most csak frt 1.85

Tiszta gyapjú, 140 cm. széles „Homespun 
Cheviott“ kosztüm-kelme 12 div. színben, 
reudes ára frt 4.75, most csak frt 1.95

Tiszta gyapjú, 140 cm. széles angol „Pa­
nama“ kosztüm-kelme, 16 divatos szín­
ben, az őszi évadban ára frt 4.90

most csak frt 2.35
Tiszta gyapjú, 140 cm. széles angol „Ho­

mespun“ kosztüm-kelme, 16 divatos pas­
tel színben, rendes ára frt 4.90

most csak frt 2.35

Az áruk minősége elsőrendű 1
Minták vidékre bérmentve.

m m $ m m m m

Telefonszám 729.

SZENDRÖ
SÁNDOR

Zongora-
és Hangszerkészítő

Debreczen
Zongora, Gramofon és Hangszeráru

roktÁra

Battlpiy-u. ZZ. 3Z.
alá helyeztetett át.

19076-19580/1910.

Árverési hirdetmény.
A Debreczen sz. kir. város tulaj­

donát képező Fried-féle 76 hold 1098 
négyszögöl területű földnek az 1911. év 
október hó 1-től 1914 évi október hó 
1-ig terjedő 3 évre árverés utján bérbe­
adása rendeltetvén el, ezen nyilvános 
szóbeli árverésre határnapul 1910. évi 
december hó 20. napjának délelőtti 10 
Órája a városház nagy tanácstermében 
tűzetett ki, erről az árverelni szándé­
kozók azzal értesittetnek, hogy az árve­
rési feltételek a számvevői hivatalban 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Árverelők kötelesek az 1821 korona 
kikiáltási ár 10%-át bánatpénzül az 
árverelő bizottságnál letenni.

Debreczen, 1910. november hó 28.

A Városi Tanács.

A haj ápolása.
A hajhullás leggyakoribb okainak egyike, 
mint azt már a világ leghíresebb bőrgyó­
gyászai is bebizonyították, a fejbőr korpa­
képződése. Ezen kellemetlen betegségben 
szenvedők a legrövidebb időn belül teljesen 
megkopaszodnak, miután a korpaképződés a 
hajtalajt meglazítja és a haj gyökereit ki­
szárítja. Számtalan hazai és külföldi orvos 
ajánlja a Petrolil-kajSZéSzt és számtalan el­
ismerő levél bizonyítja, hogy néhányszori 
használat után biztosan megszüntet minden 
hajbetegséget, meggátolja az őszülést és meg­
lepő módon elősegíti a haj újra növését.
Vásárlásnál a védjegyre tessék szigorúan ügyelni, — 
Minden más e néven forgalomba hozott hajszesz si­
lány ártalmas utánzat. Kapható az egyedüli készítőnél :
Wachsmann lenő és Tsa drogueria Szabadka.

Üvegje I korona.
Debreczenben főraktár: Jósa és Jéna drog.
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A gyászoló családok
kényelmére szükségét láttuk egy oly

halott szállító kocsi
beszerzésének, mely városunkban nemcsak mint 
hézagpótló njitás, de kényelem és takarékosság 
céljából is halaszthatlanul szükséges volt.

Uj határ kocsinkban, melynek az első 
részén elhelyezett üveges szekrényében egy 
2—3 éves gyermek koporsója elhelyezhető 
2—3 felnőtt egyén puhán párnázott ülést találva, 
kedves halottját külön költség nélkül a sírig 
kisérheti.

Ezen fényes kiállítású üveges halott szál­
lító kocsinkat meglepő olcsó áron bocsátjuk 
a nagyérdemű közönség rende'kezézére.

Kiváló tisztelettel
„Bizalom“ temetkezési intézet

Kistemplombmr.

Eladó föld
a Kadarcsnál.
Nagytelepen, a Kadarcsnál

9 nyilas elsőrendű 
fekete szántóföld
eladó.

Ingyen felvilágosítást ad és 
vevőnek díjtalanul nevére íratja 
eladással egyedüli megbízott :

Dezső László
telekkönyvi oki. 

volt rendőrfogalmazó.
Busi-ntca 7.

Szabó Lajos fiaim
nöidivat áruházában

Karácsonyi 
eladás
mélyen

leszállított árak mellett
Női ruhaszövetek, angol ízlés 
métere 40, 52, 62, 65, 80 kr.

Kosztümé szövetek, tiszta gyapjú 
métere ezelőtt 1 fit 90, most 110 kr.

Gyapjú delének
ezelőt 85 kr., most 50 kr.

Jóminőségü velezek, flanelek 
métere 28 kr és 35 kr.
lómosó karton

métere 25 kr.

9 karácsonyi idényre
férfi, női, fiú és leány

czipők
óriási választékban 

eddig még nem létezett olcsó 
árak mellett kizárólag

Fischer Menyhért
saját gyártmányú czipő raktárában

szerezhető be.

Piac-utca 3. sz. alatt.
Alapittetott 1882.

flGYtó? re

rr

forduljon 
minden ér- 

deklöclő, ki súlyt 
fektet elsőrendű, 
fajtiszta anyagra

ífcherjy Gyümölcsfacsemeték
■étányfák, díszcserjék, tűlevelűek, keritésnö- 

vények, bogyógyOmfllcaűek stb.

SZŐLŐOLTVÁNYOK
(elsőrendO áru) európai és amerikai sima és 

gyökeres vesszők. Oktató dlszár- 
Jejyzék kívánatra Ingyen.

FISCHER « T-
io.iskolak íi zdlboltu’dv'íjl elíD ítv.

ars 3i.

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris­

nyát BENVÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett barisnyagyara. Debrecen, Tiszapalota.

CZ1MBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalom- 
tanitónő. Péterfia-u. 61. sz. a.

CSINOS BÚTOROZOTT SZOBA kiadó 1, eset­
leg 2 fiatalember részére Péterfia-u. 54. sz. a.

■ w

sorsjegyeknek
ügynököket 
részletfizetésre való eladására 

|$| magas jutalék mellett m 
alkalmazunk.

Dohánytőzsdék, kiskereskedők, 
hivatalnokok és egyéb alkalma­
zottaknak jövedelmező mellék­

foglalkozást nyújt.

Központi VültúOzlet
RtSzVéoytárSaSág

BUDAPEST., V. Szabadság-té n •*,

„Cerberus“-porszivá
megkíméli a

M- szőnyegeket és bútorokat -*
könnyen kezelhető!

Kézi húsvágó gépek, szeszgázfőzők. 
vasalók, vaskályha és tűzhely raktár

ueszlina Lajos-oál
OEBRECZEN, Piacz-utcza 23.

Saját szabadalmazott gőzgépemmel

poloshairtist ■—
úgy szinte lakások pomtesitÉsÉt

is, villany porszívó géppel elvállalom.
KISS GYULA, Coapó-utcza 44. sz.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12 (Stenczinger-ház.) Telefon 330


